

ஈழநாடு

EELA NADU

National Tamil Daily தேசிய நாளி

தபால் பெட்டி எண் 49

பேண்: 389

வார 7 யாழ்ப்பாணம் குரோதி மாசி 20 ஆம் நாள ஜவ்வால் பிறை 28 (3 3 65) புதன் பிறை திது 23

**லீலா பஞ்சாங்க
சித்திரக் கலண்டர்**

1965-ம் ஆண்டின் உலக இலம் காரியாய, பொது நலம் களில் பாவிப்பில் இருக்கின்றது. இலகைபெயர் உலகம் ஒரு காலமே இலகைபெயர் யிடம் செட்டு பாவிப்பு.

சல்லது
சே. ஆ. சே. கம்பெனியில்
கேட்கவும்
110, ஆஸ்பத்திரி வீதி,
பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம்.

தஹாவின் குற்றச்சாட்டு

தவறானது

இடதுசாரி தலைவர் எவரம் சதியாலோசனை செய்யவில்லை

பிரதமர் சிறிமாவோ மறுப்பு

கொழும்பு, செவ்வாய் ஆரவாரத்தின் ஒரு முக்கிய இடதுசாரித் தலைவர் சீனர் ஒருவருடன், சிற்றண்டிச்சாலை ஒன்றில் காட்டுக்கு விசேஷமான சதியாலோசனையில் ஈடுபட்டிருந்தார் என முன்னாள் காமினி எம். பி. திரு. தஹாவோ காலியில் கூறியதாக குறிப்பிட்ட திரு. பத்திரிகையில் (ஈழநாடு ஆகஸ்ட்) பிரசுரிக்கப்பட்ட குற்றச்சாட்டுகளை பிரதமமந்திரி மறுத்திருக்கிறார்.

பின் சார்பில் வருமாறு:-
"பத்திரிகை செய்தியின் படி இத்தகைய தமக்குக் கொடுத்தவர் தலைகாரம அபேட்சகர் திரு. எதிர்க்குரியான தஹாவோ அறிவித்திருந்தார். இது சம்பந்தமான தகவலைத் தெரிவிக்கத் தயாராய் இருப்பதாக திரு. தஹாவோ அறிவித்ததைத் தொடர்ந்து, அவரது வாக்குமூலத்தைப் பத்திரிகையுட்பட பொலிசாருக்கு உத்தரவிடப்பட்டது. அதன்படி வாக்குமூலம் பத்திரிகையுட்பட பின் திரு. எதிர்க்குரியானவ

பொலிசார் விசாரணை செய்த போது, தாம் அவ்வாறு தஹாவோவிடம் கூறவில்லை என அவர் மறுப்புத் தெரிவித்திருந்தார்.
சில காலமாக தாம் திரு. தஹாவோவைச் சந்திக்க வில்லை என்றும் அவர் கூறினார். பொலிசார் விசாரணையின்படி குறிப்பிட்ட சம்பவம் நடந்ததாக கூறப்படும் சமயத்தில் (பொலிசார் 9-ம் திகதி) திரு. எதிர்க்குரியா காலியில் இல்லை என்றும், அப்பாற்போட்டையில் இருந்தார் என்றும் தெரியவருகிறது."

வடபகுதி அசைஸ்

சிசுக் கொலை வழக்கில் எதிரி விடுதலையாணர்

"கோணலானதீயு வழங்கும் நிர்ப்பந்தம் ஏற்பட்டது" - நீதியரசர்

யாழ்ப்பாணம், புதன்: பனிச்சையில் நீதியரசர் பி. "நான் நீதிபதியாக கடமை பூர்த்திகரணமாக குறிப்பிட்டார், யாற்றிய இத்தகைய கால்களில் எதிரி குற்றவாளியில் என லும் மிக கோணலான தீர்ப்பை ஜூரிகளில் 5 பேரும் அதற்கு வழங்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் மறு 2 பேரும் வாக்களித்த ஏற்பட்ட முடிவு வழங்கு து தனர்.

இவ்வழக்கில் 1964-ம் ஆண்டு ஜனவரி 23-ல் கோண்டாவிலே சேர்ந்த கதிர்ன் செல்லன் என்பவர் தனது 15 வயது மகன் சரஸ்வதிக்குப் பிறந்த நாமமிடப்படாத குழந்தையைக் கொலை செய்ததாக குற்றஞ் சாட்டப்பட்டிருந்தது. எதிரி சார்பில் ஆளுரான வழக்கறிஞர் திரு. எஸ். நாகராஜனும், முடிக்குரிய வழக்கறிஞர் திரு. சில்வாவும் கொலை விடுதலை செய்து தீர்ப்பு (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

நியூஸிலந்து 315 ரன்கள் முதல்டெஸ்ட் - முதல்தினிங்ஸ்

சென்னை, மார்க் 2: இத்தியாவுக்கும் நியூஸிலந்துக்கும் இடையே இங்கு நடைபெற்றவரும் முதலாவது கிரிக்கெட் டெஸ்ட் போட்டியில் நியூஸிலந்து சோஷல் தன் முதல் இன்னிங்ஸில் 315 ரன்கள் எடுத்து அவுட்டானது. இக்கேள்வி அச்சுக்குப் போரும் வரை இத்தியக் கோஷ்டி தன் 2-ம் இன்னிங்

ஸில் 2 விக்கெட் எட்டித்திரு 199 ரன்கள் எடுத்து ஆட்டத்தை முடித்தகொண்டது. இன்றைய ஆட்டத்தில் பந்து வீச்சிலும் காயம் ஏற்பட்டதால் இத்திய ஆட்டக்காரர் சந்தேசாய் விளையாட முடியாமல் வாபஸ்டெற வேண்டி ஏற்பட்டது.

'ஈழநாடு' குருவனி நிதி

குருவனியாப் பதிக்கப்பட்ட குருவனியும் மக்களுக்கு மாதம் தோறும் உதவ என 'ஈழநாடு' குருவனி கண்ட நிவாரணநிதிச் சடைல்துல் ஆரம்பிக்கப்பட்ட மாத உதவித் திட்டத்துக்கு இரண்டாம் தவணையாக நேற்று டணம் செலுத்தியோர் விபரம் வருமாறு:-
என். கவாமிநாதன், இளைப்பாறிய அதிபர், மயிலிட்டி ரூபா 10 00
'ஈழநாடு' குருவனி நிதிக்கு பொருளாகவும் பணமாகவும் நேற்று வரை 26 585 ரூபா 21 சதம் ரூபாய்க்குள்ளது.

விலக்கப்பட்டனர்

கராச்சி, மார்க் 2: கக்கி விதினை மீறி தேர் தலைப்போட்டியில் மூவற்றைக் காக கிழக்கு பாகிஸ்தான் பாகிஸ்தான் முஸ்லிம் வீக்கெட்டிவிருந்து 60 அங்கத்தினர்கள் விலக்கப்பட்டார்கள். மேற்கு பாகிஸ்தான் வீக்கிவிருந்து 21 பேர் சென்ற வாரம் விலக்கப்பட்டார்கள்.

மொண்டிவிடியோ, மார்க் 2: இங்கு ஏற்பட்ட பெரும் வெடிவிபத்து காரணமாக 28 பேர் கொல்லப்பட்டனர். 100 பேரைக் காணவில்லை. 60 பேர் படுகாயம் அடைந்தனர்.

எனிலும் கனத்த மழை பெய்ததாக அறியப்படுகிறது. பிற்பகல் தொடர்ந்து மழை பெய்து கொண்டிருந்தமை யால் டலை தேர் தல் உட்டம் என ஒத்திப் போடப்பட்டன.

டயரும்ஸ்

தேவை

கைத்தறி நெசவு ஆசிரியை மேற்குறிப்பிட்ட பதவிக்கு பெண்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. "டயரும்ஸ்" ஸ்தாபனம், 54, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரிக்கு 8-3-65 அன்றே அதற்கு முன்னரோ கிடைக்கக் கூடியதாக விண்ணப்பிக்கவும்.

- #### தகைமைகள்
1. நெசவுப் பயிற்சித் தராதரப் பத்திரம் பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.
 2. ஐந்து வருடங்கள் அனுபவம் பெற்றிருத்தல் வேண்டும். அனுபவத்திற்கேற்ப சம்பளம் வழங்கப்படும்.

கைத்தறி நெசவாளர்: இப்பதவிகளுக்கு பெண்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. மேற்குறிப்பிட்டுள்ள முகவரிக்கு 10-3-65 அன்றே அல்லது முன்னரோ கிடைக்கக் கூடியதாக விண்ணப்பங்கள் அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

- #### தகைமைகள்
1. கனிட்ட பாடசாலைத் தராதரப் பத்திரம் பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.
 2. இரு வருட அனுபவம் பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.
 3. வர்ண (Design) வேலையில் தகுந்தவர்களுக்கு முன்னுரிமை கொடுக்கப்படும். (மேற்குறிப்பிட்ட இரு பதவிகளுக்கு இடவசதி செய்து கொடுக்கப்படும்.)

வடபகுதியில் சேவை

புரியும் 150 பஸ்கள் பழைய பஸ்கள் படிப்படியாக அகற்றப்படும்

யாழ்ப்பாணம், புதன்: வடபகுதியில் தற்போது கமார் 150 பஸ்கள் சேவையில் இருந்து வருகின்றன என்றும் கடந்த மூன்று மாதங்களாக பஸ் சேவையில் இருந்தி ஏற்பட்டு வருவதையும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

புத்த பஸ்சேவையில் ஒன்றாய் இருக்கும் எனவும், போக்குவரத்து மந்திரி இவ்வியைத் தில் தீவிர அக்கறை செலுத்தி வருவதையும் அறிவிக்கப்படுகிறது.
வடபகுதி பஸ்சேவை கமார் 50 பாதையில் நடைபெற்று வருகிறது.
2.78 அங்குல ஈழை
யாழ்ப்பாணம், புதன்: நேற்று அதிகாலை தொடக்கம் பிற்பகல் 2-30 மணிவரை யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் 2.78 அங்குல மழை பெய்தது. கிளிநொச்சி, வடனியாப் பகுதி

வியட்னம் நெருக்கடிக்கு கூட்டு நடவடிக்கை

மண்டலசார்பற்ற நாடுகள் மேற்கொள்ள யூகோ ஜனாதிபதி டீட்டோ யோசனை

“ஜனாதிபதி ஜோன்ஸனுக்கு ரஷ்ய அழைப்பு மாறவில்லை”

—கோலிஜின் பெல்கிரேட், மார்ச் 2

வியட்னம் நெருக்கடியைத் தீர்க்க மண்டலசார்பற்ற நாடுகள் கூட்டு முயற்சிகள் மேற்கொள்ள வேண்டும் என யூகோஸ்லேவிய ஜனாதிபதி டீட்டோ அஜெஜீரிய ஜனாதிபதி பெல்பெல்கிரேவுக்கு யோசனை கூறினிருக்கிறார். அநேகமும் டீட்டோவின் தூதர், பிரதமர் சாஸ்திரிஸைச் சந்தித்து வியட்னம் பிரச்சினைபற்றிய டீட்டோவின் கடிதம் ஒன்றை நேற்றுச் சமர்ப்பித்தார்.

தேர்தல் சந்திப்பு

தென்வியட்னத்தில் வருகிற 21-ம் திகதி நடைபெறவிருக்கின்ற தேர்தலில், நாட்டின் நெருக்கடியான நிலையை முன்னிட்டு தேர்தல் செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

அழைப்பு நீடிக்கும்

வட ஆசிய மூலம் அமெரிக்கா ஆக்கிரமிப்பு எதிர்த்து வந்த போதிலும், தாம் ஜனாதிபதி ஜோன்ஸனுக்கு விடுத்த அழைப்பு அமுலில் இருக்கும் என ரஷ்யப் பிரதமர் திரு. கோலிஜின் நிருபர்களிடம் அறிவித்தார். இது மாதம் ஆகஸ்டுமாதம் ரஷ்யாவுக்கு வருமாறு ஜனாதிபதி ஜோன்ஸனுக்குத் தாம் கடிதம் அனுப்பியதும் இதிலும் அதற்குப் பதிலாக திரு. கோலிஜின் பெரும் கோலிஜின் கூறினார்.

இதுசம் நமமாக வெளியிடப்பட்ட வெள்ளை மானிக்கை அறிக்கை ஒன்றில் உத்தியோக ரீதியாக அழைப்பு எதுவும் அனுப்பப்படவில்லை பெரும்பாலும் வாய்ப்பு வரும் வரையில் அழைப்பு விடுக்கப்பட்டதென்றும் கூறப்பட்டிருக்கிறது. அமெரிக்க ஜனாதிபதியின் ரஷ்ய விஜயம், ரஷ்யத் தலைவர்களின் அமெரிக்க விஜயத்தை நோக்கி இருக்கும் எனவும் அறிக்கை கூறினார்.

ரஷ்யா - பிரான்ஸ்

இதற்கிடையில் தென்வியட்னத்தில் சமாதானத்தை ஏற்படுத்தும் முயற்சியில் ரஷ்யாவுடன் பிரான்சும் ஒத்துழைப்பது குறித்து பாசிசியூசான ரஷ்யத்தூதர் பிரெஞ்சு வெளியுறவு மந்திரியிடம் கடிதம் ஒன்றைச் சமர்ப்பித்தார். தென்வியட்னம் பிரதமர் விடுத்திருக்கும் ஒரு அறிக்கையில் வியட்னம் நடவடிக்கையும், சதியும் தொடர்ந்து நீடிக்கும்வரை, தமது நாடு சண்டையில் ஈடுபடும் எனக் கூறினார். வியட்னத்தில் தமது அரசாங்கம் ஏற்றுக் கொள்ளாத எந்தச் சர்வதேசத் தீர்மானமும் ஏற்க முடியாது என்றும் அவர் கூறினார். வியட்னாக்கியப் போரையும் நாசவேலையும் சிறுத்தி தென்வியட்னம் சுதந்திரத்திற்கு உத்தரவாதம் அளிக்கும்வரை சமாதானப் பேச்சு சாத்தியமில்லை என்றும் அவர் கூறினார்.

கள்ளத்தனமாக ஆயுதங்கள்

வடவியட்னம் தென்வியட்ன முகாமுக்குள் சட்டவிரோதமாக ராணுவ சரணங்களைக் கொண்டு வந்தது கண்டு பிடிக்கப்பட்ட விஷயம் குறித்து ஐ. நா. பிரதிநிதி சமர்ப்பித்த அறிக்கையை யூதாண்ட் நேற்று வெளியிட்டார். இந்த ஆயுதங்கள் மத்திய வியட்னத்தில் காணப்பட்டன.

கம்போடியாவுக்கு கூகர்னோ திடீர் விஜயம்

இந்தோ சீன மகாநாட்டில் முக்கிய உரை நிகழ்த்துவார்

நாம்பெங், மார்ச் 2
இந்தோனேஷிய ஜனாதிபதி டாக்டர் சுகர்னோ நேற்று கம்போடியாவுக்கு 4 நாள் திடீர் விஜயத்தை மேற்கொண்டிருக்கிறார். அவருடன் வெளிநாட்டு மந்திரி டாக்டர் சுபந்திரியோவும் வந்திருக்கிறார்.

டாக்டர் சுகர்னோ நாம்பெங் ஆல் நடைபெறும் இந்தோ சீன பந்திரிய மகாநாட்டில் முக்கிய சொற்பொழிவு ஒன்றை நிகழ்த்துவார் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

ஐ. நா. காரியதரிசி யூதாண்ட் இந்தோனேஷிய வெளிநாட்டு மந்திரி டாக்டர் சுபந்திரியோவுக்கு எழுதியுள்ள ஒரு கடிதத்தில் ஐ. நா. விளக்குகிறது இந்தோனேஷியா விஸ்தியத்து குறித்து வருத்தம் தெரிவித்திருக்கிறார்.

சமயம் வரும்போது இந்தேனேஷியா ஐ. நா. ஆடன் ஒத்துழைக்கும் என்றும் அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்திருக்கிறார்.

இதற்கிடையில் இந்தோனேஷிய விஜயம் ஐ. நா. ஏஜென்ஸி அதிகாரிகள் நேற்று நாட்டை விட்டுப் புறப்பட்டார்கள். அரசாங்கத்தின் வேண்டுகோள்களையே உலக சனாதார ஸ்தாபன அதிகாரிகளில் சிலர் மட்டும் அங்கு தங்கியிருக்கிறார்கள்.

24 பெண்களுக்கு கொளவம்

பம்பாய், மார்ச் 2
சரித்திரப் பிரசித்திபெற்ற கண்டி யாத்திரையில் கலந்து கொண்ட 24 பெண்கள் நேற்று கொளவம் கட்டப்பட்டனர். அந்தக் கலந்துகொள்ளும் சிறார்த்த தினத்தைத் தொடர்ந்து இந்தியைச் சீக்கர்கள் இடம் பெற்றனர்.

சென்னை, மார்ச் 2
ஆட்சிமொழி சம்பந்தமாக திரு. நேருவின் வாக்குறுதி சட்டமூலம் அமுலாக்கப்படும் மொழி முதலமைச்சர் திரு. பக்தவத்சலம் சட்டசபையில் பேசும்போது குறிப்பிட்டார். ஹிந்தி பற்றி மானாவர்களும் மக்களும் கொண்டுள்ள சந்தேகத்தை இது போக்கிவிடுமென்றும் மத்திய அரசாங்க சேவையில் வேலைவாய்ப்புக்கு இடையூறு இல்லாமல் பார்த்துக்கொள்ளப்படுமென்றும் திரு. பக்தவத்சலம் கூறினார்.

நாகாலாந்துக்கு 60 கோடி ரூபாய்

புதுடில்லி, மார்ச் 2
4-ம் ஜூன் தாண்டுகட்டத்தில் நாகாலாந்து அபிவிருத்திக்கு 60 கோடி ரூபாய் செலவிட உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

3500 பேர் வந்தனர்

புதுடில்லி, மார்ச் 2
சென்ற மாதம் சிழக்குப் பாசிசத்தாளினிக்கு 3500 பேர் திரிபுரா வந்தனர் என்றும், திருவரை திரிபுரா வந்தனர். வர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 1 லட்சத்தைத் தாண்டிவிட்டதென்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

டிர்லியில் யோக நிதியம்

புதுடில்லி, மார்ச் 2
சர்வதேச யோக நிதியம் ஒன்று புதுடில்லியில் நேற்று துவக்கிவைக்கப்பட்டது.

சீன உட்பட 5 நாடுகள் கூட்டம்

சென்னை, மார்ச் 2
ஆயுத போட்டியை முடிவுக்குக் கொண்டுவர சீன உட்பட 5 அணு வல்லரசுகளின் மகாநாடு ஒன்றை நடத்துவது பற்றிப் பரிசீலனை செய்யும் போவதாய் பிரி-டூஷி வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. ஸ்வேர்ட் கூறினார்.

முக்கிய விஜயங்கள்

புதுடில்லி, மார்ச் 2
செக்கோஸ்லோவெகிய பிரதமர் மந்திரி திரு. ஜோசப் லெனார்ட் இன்று புதுடில்லி வந்தார். அவருடன் வெளிநாட்டு மந்திரியும் வந்திருக்கிறார்.

சிக்கிம் மகாராஜா நேற்று இந்தியா வந்திருக்கிறார்.

அலங்கார உற்சவம்

புன்குடுவூ, செவ்வாய்
புன்குடுவூ மடத்துவெளி ஸ்ரீ பாலகேடிரமணிய சுவாமி கோவில் அலங்கார உற்சவம் வருகிற மார்ச் 22-ம் திகதி முதல் 31-ம் திகதிவரை நடைபெறும்.

நாஸர் கி. ஜெம்னி செல்வார்

செய்யூர், மார்ச் 2
ஐக்கிய அராபியக் குடியரசு ஜனாதிபதி நாஸர் கி. ஜெம்னிக்கு வருமான விடுக்கப்பட்ட அழைப்பை ஏற்றுக் கொண்டுக்கிறார்.

சிழக்கு ஜெம்னி அதிபர் உல்கிரேட்டும், காஸும் நேற்று விடுத்த கூட்டறிக்கையில் இந்த விபரம் காணப்பட்டது.

ஐக்கிய அராபியக் குடியரசின் அபிவிருத்திக்கு சிழக்கு ஜெம்னி 5 கோடியே 80 லட்சம் பவுன் கடன் வழங்கியிருக்கிறார்.

மாஸ்கோ மகாநாடு வெற்றியளிக்காது?!

சீனாவின் தாக்குதலால் சிரமம் தோன்றியுள்ளது

மாஸ்கோ, மார்ச் 2
உலக கம்யூனிஸ்ட் இயக்கம் பற்றிய பிரச்சினையை ஆராய 18 நாட்டு கம்யூனிஸ்ட்கட்சிகளின் இரகசிய மகாநாடு நேற்று ஆரம்பமாகியது.

இந்த மகாநாட்டில் 26 நாடுகள் கலந்து கொள்ளும் என முன்பு எதிர்பார்க்கப்பட்டது. முன்னர் பிரதமர் குருஷ்சேவ் 26 கட்சிகள் மகாநாட்டிற்கு அழைத்திருந்தார்.

எனினும் சீனா, வடவியட்னம், வடகொரியா, இந்தோனேஷியா, ஐ. நா. ஆகியவை, ருபேனியா போன்ற நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் மகாநாட்டில் கலந்து கொள்ளவில்லை.

உலக கம்யூனிஸ்ட் ஐக்கியத்திற்கு இந்த மகாநாடு உருப்படாமல் சேவை செய்வது சந்தர்ப்பமில்லை எனப்பார்க்கலாம். மாஸ்கோ பற்றி சீனா தாக்குதல் நடத்தியிருப்பது மேலும் சிரமத்தைத் தோற்றுவிக்கும் என மகாநாட்டு வட்டாரங்கள் கருதுகின்றன.

ரஷ்யத் தலைவர்கள் கப்பல்தொடரிகளென்றும், கம்யூனிஸ்ட் ஐக்கியம் வெளிவெளியாகும் சீனப்பதிரிகை 'பிரிஸ்க் டெய்லி' குறிப்பிட்டிருக்கிறது.

இக்காக்குதல் ஐக்கியத்தை குலைத்து விட்டதாக நம்பப்படுகிறது.

அய்யப்பின் சீன விஜயம்: அணுவின் அணுவும் போகிறது!

டாக்டர், மார்ச் 2
சமீபத்திலே அல்லது பின்போ காஷ்மீர் பிரச்சினையைத் தீர்க்கும் சிப்பந்த குழுவின் இந்தியாவுக்கு ஏற்படும் என பாசிசத்தாளின் ஜனாதிபதி அய்யப்பின் சீனாவுக்குப் புறப்படுமென்று இக்கு கூறினார். ஜனாதிபதி அய்யப்பின் வெளிநாட்டு மந்திரி திரு. புட்டோவும் ஒரு அணுசுத்தி விஞ்ஞானியும் சீனாவுக்குச் சென்றிருக்கிறார். அநேகமாக காஷ்மீர் அணுசுத்தி நிலையம் ஒன்றை அமைக்க கண்டா பாசிசத்தாளுக்கு 5 கோடியே 10 லட்சம் டாலர் கடனளித்திருக்கிறது.

“ஒன்றுபட்ட இனமாக வாழ சமஷ்டியே சிறந்தது”

தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டத்தில் தமிழக அபேட்சகர்

சாவகச்சேரி புதன்
“இலங்கையிலே ஒன்றை ஆட்சி செய்கின்ற காலத்திலே தான் உமிழ்நம் உரிமையிலே ந்து மிஷும் சேவலமான இந்த நிலையில் வாழ்கின்றனர். இந்த நிலையிலே சமஷ்டி ஆட்சி முயற்சிகள் எமது உரிமைகளைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியும். ஒன்றையாட்சி நாடுகள் பல சமஷ்டி ஆட்சியின் சீழ்தான் தங்களைப் பிரச்சினையைப் தீர்க்கப் பெற்றன. சமஷ்டி ஆட்சியின் முயற்சிகள் உரிமைகளைக் காக்க முடியும் என்று பல அரசியல் தலைவர்கள் கூறினிருக்கின்றனர். இந்தியாவின் தலைநகர ராஜதங்கி திரு. இராஜகோபாலாச்சாரி கூட இலங்கைக்குச் சமஷ்டி ஆட்சியே சிறந்தது என்று 1961-ம் ஆண்டில் கூறினார். இலங்கையின் காலஞ்சென்ற பிரதமர் மந்திரி திரு. எஸ். டி. லீயு. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்காரும் இலங்கையில் வாழுகின்ற முன்று நிரும் இனமான தமிழர், கண்டிச் சிங்களவர், தென் இலங்கைச் சிங்களவர் ஆகியோரை இவர்கள் வாழுகின்ற முன்று இடங்களை யும் கயாட்சிப் பிரதேசங்களாக மாற்றி ஒரு சமஷ்டி அமைப்பின் கீழேயே ஒன்றுபட்ட இனமாக வாழ வழிவகுக்க முடியும் என்று 1926-ம் வருடம் கூறினிருக்கின்றார்” என்று உருவில் தொகுதி அபேட்சகர் திரு. வி. தர்மலீலம் எழுதுமட்டுமல்லாமல் சந்தை மைதானத்தில் நடைபெற்ற தமிழகக் கூட்டத்தில் தேர்தல் பிரச்சாரக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார்.

இக்கூட்டம் சாவகச்சேரித் தொகுதி அபேட்சகர் திரு. வ. ந. நவரத்தினத்தையும் பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினத்தையும் ஆதரித்து நடைபெற்றது. திரு. வே. சங்கரப்பிள்ளை தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கூட்டத்தில் திரு. தாமலீலம் தொடர்ந்து சேய்தாவது-
வடபகுதியில் பெருஞ்செருகுப் பதாகை பல சிபுனர்கள் கூறியுள்ளனர். ஆனால் அது குறித்து அரசாங்கம் எந்த முயற்சியும் எடுக்கவில்லை. ஆனால் எமது கையிலே ஆட்சி இருந்தால் பொருள்தாரத்தை வளம்படுத்தியிருக்கலாம். வேலைவிலை திட்டாட்டத்தையும் நீக்கியிருக்கலாம் சமஷ்டி ஆட்சியில்தான் எமது பிரதேசத்தை வளமாக்க முடியும்”

சாவகச்சேரி அபேட்சகர் திரு. வ. ந. நவரத்தினம் பேசும்போது கூறியது-
மிஷும் முக்கியமான இக்கூட்டத்தில் தமிழகக் கூட்டங்கள் உரிமைகளைக் காப்போராடக்கூடிய அரசியல் கட்சி எது என்று சிந்தித்து வாக்களிக்க வேண்டும். அதே நேரத்திலே தனிப்பட்டவர்கள் தமிழினத்தின் உரிமைகளைப் பெற முடியாது என்பதையும் உணர வேண்டும். எந்தவொரு கட்சியின் சார்பிலேதான் உரிமைப்போராட்டம் நடாத்தமுடியும். கட்சியென்றால் எல்லாம் கட்சிகள் அல்ல. கட்சிக்குத் தேவையானது புனித லட்சியம். இன்று இலங்கையிலே தமிழினத்தின் உரிமைக்காகப் போராடுகின்ற ஒரேயொரு கட்சி-ஜனநாயக ரீதியில் இயங்கிவருகின்ற ஒரு கட்சி தமிழகக் கட்சிதான்.”

கிளிநொச்சி அபேட்சகர் பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

அரசாங்க

தொடர்பு மொழியாக தமிழ் இருக்கவேண்டும் இன்றை அது அறிந்துகொள்வோம்

பருத்தித்தொழில், செல்வியல், கால்நடை வளர்ச்சி, மீன்பிடிப்பு, மின்சாரம், எதிர்க்காலத்தையும் இத்தேசத்தின் நிர்வாகத்தையும் தமிழ்மொழியில் வாங்கித் தர வேண்டும் மக்கள் தமது வாங்குகை மீட்டும் நிதானமாகப் பயன்படுத்தத் தவறாமல் அது திருத்திக் கொள்ள முடியாத தகுதியை மட்டுமல்ல இன்றை மீள அடிமையின் ஆழத்திலும்.

இத்தேசத்தில் பெரும்பான்மையான தமிழர்கள் அப்பேட்சைகள் பாராளுமன்றம் சென்றால் உரிமைகளைப் பெற முடியாது. தமிழர்க்கட்சியை அழைக்கவோ பேச்சு வாங்குகவோ எந்தவித சிந்தனைகளும் உடன்பட்டிடவில்லை. என் பதை திருமதி சீமா வேலா பண்டார நாயக்கா திருமலையில் கூறியுள்ளார். தமிழ் காங்கிரஸ் கட்சி பாராளுமன்றம் சென்றால் தமிழரின் இழந்த உரிமைகளைப் பெற்றுத்தரத் தவறமாட்டாது.

இவ்வாறு தமிழ்க்காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவர் திரு. ஜி.ஜி. பொன்னம்பலம் பருத்தித்தொழில் கடற்கரை மைதானத்தில் நடைபெற்ற தமிழ்க்காங்கிரஸ் பிரச்சாரக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் வேட்பாளர் திரு. க. நடராசாவை ஆதரிக்கும்மாதிரி திரு. பொ. வீரவாசு தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படி கூட்டத்தில் திரு. பொன்னம்பலம் தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது:

தமிழ்பேசும் மக்கள் இவ்வகையில் எப்போதும் இருக்காத தமது தாய் பாராளுமன்றம் அரசாங்கத்துடன் தொடர்பு வைக்க உரித்தில்லாவிட்டால் தமிழினம் அடிமையாகிவிடும்.

இரு மகாணத்தில் மட்டும் தமிழர்க்கு உரிமை கோருவது வேண்டுகிற செயல் ஒன்றும்.

உண்மையான தமிழ் அரசைப் பெற்றுத் தருவதற்கு அந்த ஏழை நாம் ஆபத்தம் இய்து தமிழரசு பிரச்சாரம் செய்து ஏமாற்றுகிறார்கள். இவர்களைத் திரும்பப் பிரச்சாரம் சிங்களவர் மத்தியில் அச்சத்தையும் வெறுப்பையும் ஏற்படுத்தி வருகிறது. இவர்கள் தமிழரசு கோருவீர்கள். சமீபடி ஆட்சியை கோருகிறீர்கள், சமீபடி தருவதற்கு மத்திய அரசாங்க மொழி சிங்களமாக இருப்பதை ஆதரித்தனர்.

உருவிக் கொடுத்த அபேட்சைகளை ந. சிவனேசன் பேசுகையில் சமீபடி, குடியேற்றம், மொழி, மலைநாட்டு மக்கள் உரிமை என்ற நான்கு அம்சத்திட்டத்தில் எதையும் தமிழர்க்கட்சியினர் பெறத் தவறவிட்டனர் என்று கூறினார்.

இதிலிருந்து தொடர்பு வேட்பாளர் திரு. வி. குமாரசாமி பேசுகையில் வடபகுதியில் துறைமுகம் ஒன்று அபிவிருத்தி செய்யப்பட வேண்டிய அவசியம் பற்றி வற்புறுத்தியதுடன் அதன் மூலம் வேலை வாய்ப்புகள் அதிகரிக்கும் எனக்கூறி இதுசம்பந்தமாக தமிழ்க்காங்கிரஸ்கட்சி பாராளுமன்றத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கும் எனவும் கூறினார்.

பொதுஜன சேவைச் சங்க வவனியா கிண

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் வவனியா சீமருக் தேவஸ்தானத்தில் அகில இலங்கைப் பொதுஜன சேவைச்சங்கக் கிண சகல சமய வைபவங்களுடன் அங்கு ரார்ப்பணம் செய்யப்பட்டது.

அதன் செயலாளர் திரு. சி. துரைசாமி சங்கத்தின் தலைவராக விளங்கும் கூறி அங்கு சமய வழிபாட்டில் அதி சிரத்தையுடைய ஒரு மானவனுக்கு "முருகன் மனவானன்" என்றும் தூசிப் பரிசளித்து ஆண்டுதொறும் வருடாந்த விழாவில் இவ்வீதமான பரிசிகளை வழங்கப்படத் தீர்மானிக்கிறப்பதாகக் கூறி அங்கு ரார்ப்பணம் நிகழவேற்றப்பட்டது. சமயப்பிரச்சனை, தொண்டர் படை ஆதிபவனவற்றில் பங்கு பற்றும்வண்ணம் வேண்டிக்கொண்டார்.

நிர்வாக சபையினராக பின் வருவோர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்:

தலைவர்: திரு. எஸ். ஸ்ரீராமநாதன், உபதலைவர்: திரு. வான்கள் வேத கப்பிரமணிபம், விரிவாக்கி, செயலாளர்: திரு. சி. துரைசாமி, உப செயலாளர்: திரு. வ. செல்வரத்தினம், கணினி: திரு. அ. பொன்னம்பலம், உபகணினி: திரு. க. சி. வேலுப்பிள்ளை, நிர்வாக சபை: திருவான்கள் சி. இரத்தினசபாபதி, எஸ். கவரத்தினம், க. நடராசா, கே. கதிர்மணி, எஸ். கதிர்சேகர், மு. மீசுவரணம், எஸ். குந்தைபா, சி. செல்வத்தம்பி.

இசையாளர் சங்க நிர்வாகிகள்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் யாழ்ப்பாணம் இசையாளர் சங்கம் அபிவிருத்திச்சங்கத்தின் வருடாந்தப் பொதுக்கூட்டம் அனவெட்டி இயலார் கோவில் மண்டபத்தில் திரு. சி. விசுவலிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்றது. சங்கத்தின் புதிய நிர்வாகிகளாக பின் வருவோர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்: திரு. சே. உருத் திராபதி, உபதலைவர்: திரு. வே. வீரேந்திரசுந்தரம், திரு. பெ. சின்னராசா, காரியபதி: திரு. இ. காரையா, உதவிக்காரியபதி: திரு. இ. செந்திவேலி, பொருளாளர்: திரு. க. கோபாலசாமி, நிர்வாக சபையினரும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

வெற்றி தோல்வி இல்லை

சுழிபுரம், செல்வட்டிக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக்கல்லூரிக் கோஷ்டியினருக்கும் யாழ்ப்பாணம் இந்துக்கல்லூரிக் கோஷ்டியினருக்கும் மிடையில் சிகேதீபூர்வமாக நடைபெற்ற கிரிக்கெட் விளையாட்டுப் போட்டி வெற்றி தோல்வி என்ற முடிவடைந்தது. வட்டிக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக்கல்லூரி விளையாட்டு

கமத்தொழிலாங்கு

மின்காய்

கிழமும் காலபோக காலத்தில் யாழ்ப்பாணம் வட்டத்திலே ஏறத்தாழ 1200 ஏக்கர்களில் மின்காய் உண்டு பண்ணப்படுகின்றது. இத்தொகையில் வலிசாமம் கிழக்குப் பிரதேசம் 800 ஏக்கர்களும் வலி வட்டக்குப் பிரதேசம் 160 ஏக்கர்களும், வடமராட்சிப்பிரதேசம் 175 ஏக்கர்களும், தென்மராட்சிப் பிரதேசம் 95 ஏக்கர்களும் அமைந்திருக்கின்றன. பெரும்பான்மையான மின்காய்ப் பயிர் இப்போது காய்க்கும் பருவத்தை அடைந்துள்ளது. மேற்படி முழுநிலைப் பரப்பிலுள்ள மின்காய்ப் பயிரைக் கமக்காரர் பாதுகாத்துச் செய்கைமுறைகளைச் சீர்ப்பட நடாத்தி வருவார்களாயின் குறைந்த பட்சம் 6000 அக்தர் செத்தல் மின்காய் இம்மாவட்டத்திலே இக்காலபோகச் செய்கையிலிருந்து கிடைக்கலாம். முதலாம் தரச் செத்தல் மின்காய் அக்தர் ஒன்றுக்கு அரசாங்கம் ரூபா 252-90 உத்தரவாத விட வழங்குகின்றது.

இதன்படி அக்தர் சித்திரை, வைகாசி மாதங்களில் இம் மாவட்டத்தில் 13 இலட்சம் ரூபா செத்தல் மின்காய்மூலம் சம்பாதிக்கக் கொள்ளலாம். இது சேரிய இலாபமாகும். செய்கைச் செலவுக்குப் போதிய பணத்தை காய் மின்காய் விற்பதால் பெற்றுக் கொள்ளலாம். மேலே சொல்லப்பட்ட முழுச் செய்கைப் பரப்பிலிருந்து 24 000 அக்தர் காய் மின்காய் விடப்படலாமென மதிக்கப்படுகின்றது. ஒரு இலட்சம் செத்தல் மின்காய் 4 அல்லது 6 இலட்சம் பழ மின்காயிலிருந்து பெறப்படுகிறது. ஆண்டு செலவுக்குப் பணம் தேடுவதற்காக காய் மின்காய் விற்பனையை வலியுறுத்துவது அவசியமானது. ஒர் இலட்சம் காய் மின்காயை 40 சதவீதக்குக் குறைவாக விற்ப்புத் தராமலாகு. மின்காய்ச் செய்கைக்கென கூட்டுறவுச்சங்கங்கள் உடன் வழங்குகின்ற மின்காய்ச் செய்கையை யாழ்ப்பாணத்து குருமன் கோய், இது நூற்றுப் பருவத்திலிருந்து பயிர் விளைவுறும் வரை எப்பருவத்திலும் தொடர்ந்து கூடியது. இதன்படி விடாது தடுக்கவும் குறைக்கவும் வழிவகை உண்டு. அவற்றுள் முக்கியமானது நூற்றுப்பருவத்திலே வாரமொரு முறைபாடிவும், நாட்டிய பின்னர் இரு வாரம் கட்டுவாரு முறையாகவும் திருமி நாகினி தெளித்தலைபாடும் இவ்வாண்டு யாழ்ப்பாணம் வட்டத்தில் நூற்றுக்கு மேற்பட்ட மின்காய்த் தோட்டங்களில் திருநாசினி தெளித்தல் விவசாயப்பகுதியினரால் கமக்காரர்களுக்கு ஒழுக்காகச் செய்து காட்டப்பட்டுவருகின்றது. கிராமமாக நடைபெற்று வரும் இச் செய்து காட்டல் களை மின்காய்ச் செய்கையாளர் யாவரும் நேரில் கண்டும் விவசாய போதகரிசியர்களினதும் விவவாசாய ஓவசியர் மாரினதும் உதவியைப் பெற்றுத் தம்மம் மின்காய்ப்பயிரை காத்து வருதல் உத்தமம். முக்கியமான: கிருமிநாசினி என் என்றின், பொலிடோல், கந்தகம் சேர்த்த டி. டி. சி. என் பனவாம்.

மைதானத்தில் கிரிக்கெட் விளையாட்டுப்போட்டி நடைபெற்றது.

"தமிழர் உரிமைக்காக தொடர்ந்து போராடுகிறோம்"

தமிழரசு பிரச்சாரக் கூட்டத்தில் கோப்பாய் அபேட்சர்

கோப்பாய், செவ்வாய் "தமிழர் உரிமைக்காகப் பெற்றுத் தன்மானத்துடன் சாதி சமய வேறுபாடின்றி ஒரே குடைக்கீழ் தமிழ் இனம் வாழவேண்டுமென்று கோக்கத்துடனேயே அன்றும் இன்றும் தமிழரசுக் கட்சி போராடிவருகின்றது. இன உரிமைக்காக, விசேஷமாக மலைநாட்டுத் தமிழர் கலந்துகாசு அபிராது உழைத்து வரும் கட்சி இது ஒன்றே தான். சாதிப்பாடு மக்களை விட்டு அனை வேண்டும் என்றும் கோக்கத்துடனேயே பாதுகாத்திரையில் நூபட்டோம். இன உரிமைக்காக நாம் செய்த போராட்டங்களினால் இலங்கைத் தமிழ் மக்களிடையே இத்தகைய பெரும் புரட்சியும், பெரும் பிரச்சியும் உண்டு என்பதை வெளி உலகம் அறியும் வண்ணம் காட்டி வைத்த பெருமை எம்மையே சாரும்" என அமெலுவில் நடைபெற்ற தமிழரசுக் கட்சித் தேர்தல் பிரச்சாரக் கூட்டமொன்றில் கோப்பாய்த் தொகுதியில் போட்டியிடும் அபேட்சர் திரு. அ. கதிர்வேற்பிள்ளை குறிப்பிட்டார்.

அவர் மேலும் கூறியதாவது: "1949-ம் ஆண்டு உருவாக்கப்பட்ட இக்கட்சி தவறாமல் தவறாமல் இன்று நடமாடும் கட்சியாக, தமிழ் மக்களின் ஏகோபித்த கட்சியாக விளங்குகிறது.

வட்டக்கு மாகாணம், கிழக்கு மாகாணம், மலைநாடு ஆகிய இடங்களிலுள்ள தமிழ் மக்களை ஒரே வெண்கையில் ஒன்று படுத்திப்போது தமிழரசுக் கட்சியென்று திட்டவாட்டமாகக் கூறமுடியும். இதற்கு முன் கிழக்கு சம்பவங்களும் தற்போது கிழக்குகொண்டிருக்கும் சம்பவங்களும் இதற்குச் சான்று பகரும் தமிழ் மக்களின் உரிமை கடைக்கொம்மாதிரிவரும்போதுத

தேர்தல்தான் நிச்சயம் செயல்படும்."

உருவிக் கொடுத்த அபேட்சைகளை ந. சிவனேசன் பேசுகையில் சமீபடி, குடியேற்றம், மொழி, மலைநாட்டு மக்கள் உரிமை என்ற நான்கு அம்சத்திட்டத்தில் எதையும் தமிழர்க்கட்சியினர் பெறத் தவறவிட்டனர் என்று கூறினார். இதிலிருந்து தொடர்பு வேட்பாளர் திரு. வி. குமாரசாமி பேசுகையில் வடபகுதியில் துறைமுகம் ஒன்று அபிவிருத்தி செய்யப்பட வேண்டிய அவசியம் பற்றி வற்புறுத்தியதுடன் அதன் மூலம் வேலை வாய்ப்புகள் அதிகரிக்கும் எனக்கூறி இதுசம்பந்தமாக தமிழ்க்காங்கிரஸ்கட்சி பாராளுமன்றத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கும் எனவும் கூறினார்.

தென்னிலங்கையில் எத்தனைபேர் பெரிய ஆலைகள் உருப்பெற்றது கண்டுகூறும் ஆலையையும் தமிழ் பிரதேச மத்தியில் இல்லை. ஒரே கட்சியின் கீழ் தமிழ் மக்கள் தம் பிரதிநிதிகளை அனுப்பி குறிதான் அரசாங்கத்தின் வாதாடியோ, வற்புறுத்தியோ, வழங்குகாதோ உரிமைகளைப் பெறலாம்."

திருமதி மகலாக்கரசி அமிர் தலைக்கம் போகும் போது, "தராத போல் சின்று கூடிய நன்மை செய்து கட்சிக்கே பொன்னான வாக்கைப்போட வேண்டும் அதுவன்றி உற்சுர் உறவினர் என்ற ரீதியிலே, ஒரு சில நன்மை செய்தார் என்ற ரீதியிலே என் வேலை விலகாத திண்டாட்டத்தை நீக்கினார்கள் என்ற ரீதியிலே வாக்குகளைப் பிரயோகிப்பது தமிழ் இனத்திற்கே இன்னல் விளைக்கும். தமிழ் உரிமைப்போராட்டங்கள் நடந்தபோது தமிழ் இனத்திற்கு நடந்த இன்னல் சேராத சேராதோ அன்பு பரிது. எத்தகைய இன்னல் வரினும் நம் சொன்னையினர் (6ம் பக்கம் பார்க்க)

அதிக இலாபமடையுங்கள்

உங்கள் கால் நடைகளுக்கு, முற்றிலும் புதிய, பூரணமாக சமன் செய்த, உயரிய போஷாக்குடைய தீனனை

ஹைவிட்டா மீல்

ஊட்டுங்கள்

இது உங்கள் கோழிகளுக்கு ஊட்ட உணவாக அதுபுள்ளத கலவையுடைய



ஹைவிட்டா உற்பத்திப் பொருட்கள், ஜா-எல் மில்ஸ், ஜா-எல். வெலிபோன்: ஜா-எல்-216. கொழும்பு-5767.

புலகலி—வெங்காயம்—மின்காய்—கத்தரி—நக்காவி—குத்திரிகை - கோவா குதரிய பரிசீலி: உண்டாகும் அழுக்கணவனையும்—புழுக்களையும் அழிப்பதற்கு

மெற்றசின்ரொக்ஸ் உடன் - டிப்ரெறெக்ஸ்

METASYSTOX DIPTEREX

கலந்து காற்று மேடையில் இருந்து பாவிக்கத்தொடங்கவும்

PHONE 397 JAFFNA ROYAL DISPENSARY T' GRAMS ROYAL

“ஒன்றுபட்ட...”

(8-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

அம் பேசியதாவது:
 “இன்று தமிழ்மக்களை எதிர் கொடுக்கின்ற பிரச்சனை நல்ல வர்களை தியாகசிகரிகளைப் பாராளுமன்றத்திற்கு தெரிவு செய்வதுபற்றி அந்த தேர்தல் காலத்திலே தோற்றுபவர்களை மாத்திரம் தெரிவு செய்வதா என்பதை, எமது மொழி அறிவுக்கூடாது இனம் மறையக்கூடாது என்பதற்காக நாம் போராட வேண்டிய நிலையில் இருக்கின்றோம். தமிழினம் வருங்காலத்தில் உரிமைகள் பெற்று தலைநிலமிருந்து வாழ வேண்டும் என்பதற்காக தமிழரசுக் கட்சி போராடி வருகின்றது. உரிமைகளை போராட்டத்தின் மூலமே மீட்டுக் கொள்ள முடியும். இது ஒருவரின் போராட்டம் அல்ல. தமிழினத்தின் விடுதலை போராட்டம் இது. இதற்கு எதிராகக் கிடைக்கின்ற ஒவ்வொரு வாக்கும் தமிழரை அடக்கி ஒடுக்க முயலுகின்ற சிங்கள ஏகாதிபத்தி பத்தியத்தைத் தூண்டுகின்ற வாக்கு என்று உணர்ந்து தமிழ்மக்கள் சிந்தித்து வாக்களித்தல் வேண்டும்.
 கூட்டத்தில் தமிழகத்தில் தமிழ்மொழிக்காகத் தங்கள் உரிமைத் தியாகம் செய்த தன்னமற்ற தியாகிகளுக்கு இருநிலம் மொளனம் அனுப்பிக்கப்பட்டது.
 வழக்கறிஞர் அ. ஆலாலசுந்தரம், திருமதி மங்கையர்க்கரசி அமிதவிசம், திரு. ராஜரத்தினம் உட்பட பலர் பேசினர்.

ஸ்ரீ மனோகரா (யாழ்ப்பாணம் போட்டி 485)
 ஹொன்ஸ்பர பாக்வத்
 பி. சேனாஜாதேவி
 தம்பட ஷர்த்
மஹாகவி காளிதாஸ்

REGAL — JAFFNA
NOW SHOWING
 Nancy Kwan
 in
FLOWER DRUM SONG
 (Cinemascope - Color)

ஆசிரியருக்காக கடிதங்கள்

உண்மை வழி எது?

சோல்பரி ஒற்றையாட்சியால் சிங்கள இனம் ஆளும் ஆய்மாவும், தமிழினம் ஆளப்படும் இனமாகவும் இருக்கிற தென்பகை நாம் எல்லோரும் நன்றாக அறிவோம். இதனை மறைக்கவோ மறுக்கவோ முடியாது.

தமிழ்க்காங்கிரஸ் இதனை முழுமையோடு எதிர்த்து நின்றதையும், ஒற்றையாட்சியில் தமிழினம் அடிமைப்படுத்தப்படுமென்பதை உணர்ந்து சம்பல பிரதிநிதித்துவம் வேண்டுகின்ற கோரியதும் எமக்கு நினைவிருக்கிறது. இன்று அவ்வரசியல் திட்டத்தின்மீது தமிழினம் சிதைக்கப்பட்டு அடிமைப்படுத்தி நிலைமையை கண்ணாடிக் கண்ணாடி மூலம் அந்தே ஒற்றையாட்சி எமக்குச் சுயமரியாதையையும் சுயீட்சவாழ்வையும் அளிக்குமென்று உறுதிசொன்னால் யார்தான் இதனை ஒப்புக்கொள்வர். பெரும்பான்மையினரின் தயவில் வாழ்வதனால் அதுநிலைத் திருக்கக்கூடிய ஒன்றாதுமா?

இந்த ஒற்றையாட்சியில் தேசியப் பேசி இரண்டறக் கலந்து வாழ்வோமானால் காலகதியில் எம்மினம் அழிந்து போகுமென்பது உண்மை.

சோல்பரி ஒற்றையாட்சி தமிழினத்தைச் சுயமரியாதையுடனும் சுயீட்சமரகையும் வரம்பைக்குமென்பது உண்மையல்ல. அவ்வாறானால் சம்பல பிரதிநிதித்துவமே இருக்க வேண்டும். தமிழினத்துக்குச் சுயமரியாதை உரிமை வேண்டுமென்ற கோரியதையே கடைப்பிடித்து நின்ற ஜி. ஜி. இன்று அவ்வொற்றையாட்சியில் விமோசனம் உண்டென்று கூறவதை ஒப்புக்கொள்ள முடியுமா? எனவே இதற்கு ஏதேனும் மாற்று மருந்து இருக்கிறதா என்பதை மேலும் மேலும் நாம் சிந்திக்க வேண்டும்.

தி. பஞ்சாட்சரம் மண்டலதீவு

சமஷ்டி ஏன்?

பலமொழி பேசும் இனங்களைக் கொண்ட ஒரு கூட்டிற்கு சமஷ்டி அரசியலமைப்பை இனநியமையாது என்று முதுபெரும் தலைவர் ராஜாஜி கூறிவருகின்றார். அக்கூற்றின்படி நம் இலங்கைக்கு சமஷ்டி அரசியலமைப்பு மிக மிக அவசியம்.

வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் போதய அளவு கடல் வளம் இருக்கின்றது. அத்துடன் கரையோரங்களில் எரிடொருள்களும், எண்ணெய்க்கிணறுகளும் இருக்கின்றன வென்று விஞ்ஞானிகள் கூறிவருகின்றார்கள். ஆகவே பொருள்வளம் இல்லையென்று கூறுவது அர்த்தமற்றது.

கனடாவும், செக்ரோஸ்லோவேகியாவும், பின்லாந்தும் நல்ல முறையில் மற்றைய நாடுகள் போற்றும்வகையில் சமஷ்டி அரசியலமைப்பை நடத்துகின்றன. இதுதான் இங்கு வாழும் சிறுபான்மையோர் அடக்கப்படாமல் ஒடுக்கப்படாமல் சுதந்திரமாக வாழுகின்றனர். இதைத்தான் தமிழினம் விழுப்புளித்தேயல்மாமல் ஒற்றையாட்சியின்மீது அடக்கப்பட்டு வாழ விரும்பவில்லை.

தெ. இராசேந்திரம் தெல்லியடி.

ஜனநாயகமா? சர்வாதிகாரமா?

1965-ஆம் ஆண்டு மார்ச் 23 இல் இலங்கைப் பாராளுமன்றத் தேர்தல் நடைபெறப்போகின்றது. இத்தேர்தலில் ஜனநாயகத்துக்கும் சர்வாதிகாரத்துக்கும் போராட்டம் என்று சொல்கின்றனர். ஆனால், இலங்கையில் உள்ள தமிழ் பிரதேசங்களில் வேட்பாளர்கள் தமிழ் மக்களின் உரிமைப் பிரச்சனையை வைத்துப் போட்டியிடுகின்றனர். இந்நிலை சில கட்சிகள் பெரும்பான்மை மக்களுடன் ஒத்துழைத்தே தமிழ் மக்கள் உரிமைகளைப் பெற வேண்டும் என்கின்றனர்.

போர்க்குக்கிரை ஒல்லாதர், ஆகியோர் என்போரால் ஆளப்பட்டு வந்த காலம் ரை சிங்கள மக்களும் தமிழ் மக்களும் ஒத்துழைக்க வில்லையா? சுதந்திரம் பெறுமுன் பாராளுமன்றத் தமிழ் அங்கத்தவர்கள் பெரும்பான்மையினருடன் ஒத்துழைக்கவில்லையா?

சிங்கள மக்கள் சர்வாதிகாரமா ஜனநாயகமா என்றும் போது தமிழ் மக்கள் தங்கள் உரிமைகள் என்கின்றனர். பெரும்பான்மை மக்கள் சுதந்திர தமிழ் மக்களின் சம்பந்தம் இல்லாமல் எவ்வளவோ நியாயவீணங்களைச் செய்து விட்டனர். இது பெரும்பான்மை மக்களின் சர்வாதிகாரப் போக்கு. ஆகையால் தமிழ் மக்களுக்கு இத்தேர்தலில் சர்வாதிகாரமா ஜனநாயகமா என்பதுதான் பிரச்சனை.

சே. பொன்னையா, காரைநகர்.

முழுமுறை கண்டோம்

‘வினக்கம் தருவார்களா’ என்ற தலைப்பில் 1-8-65 சுழநாடு இதழில் வி. என். பி. எழுதிவருகிறபோல் எனது கிராமத்திலும் நான் முன்று தினங்கள் ஒரே நட்சத்திரத்தைக் கண்டேன். முதன்முறையாகத் தென் திசையிலிருந்து மேற்குச் சரிவாக வடக்கு நோக்கி இரவு 8-15 மணிபளவில் ஒரு நட்சத்திரம் மின்னியிளனிச் செல்வதையும் மறுநாள் இரவு 7-45 மணிபளவில் மேற்குத் திசையிலிருந்து உச்சி மேலாக கிழக்குத் திசையையும், முன்னுள்ள தென்

திசையிலிருந்து கிழக்குச் சரிவாக வடக்குத் திசையையும் நாய்ச் செல்வதை நானும் எனது கண்பர் சிலரும் கண்டோம்.

ஆ. ச. பரந்தாமன் கொக்குவிச்

பஸ் சேவை நிறுத்தப் படவில்லை

தங்கள் 24-2-65 பத்திரிகையில் பஸ் சேவை நிறுத்தப்பட்டுள்ளது என்ற தகவல் கத்தின்மீது “கொடிகாமம் - யாழ்ப்பாணம் மாணவர் விசேஷ பஸ் சேவை நிறுத்தப்பட்டுள்ளது” எனப் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளது. கொடிகாமம்-யாழ்ப்பாணம் பஸ் சேவை ஒருபொழுது நிறுத்தப்பட்டதில்லை. ஆனால் கைதடி-காவகச்சேரி மாணவர் விசேஷ பஸ் சேவை தான் ரத்துசெய்யப்பட்டது. ஏ. கந்தையா தென் யாழ்ப்பாணம் பஸ் பிரயாணிகள் சங்கம்

“சிங்களவர்களில் நல்லவர்களும் உண்டு”

- ஜி. ஜி. உடுப்பிட்டி, செவ். “சத்தியாக்கிரகம் செய்து விட்டோம் என்று கூறிக் கொண்டு பாராளுமன்றத்திற்குச் செல்வதை காத்தியடிகள் கூட விரும்பவில்லை. தமிழரசுக் கட்சியின் தேவையற்ற கிளர்ச்சிகளினால் 1958-ல் ஆசிரிக்கர்களான ஆண் கலும் பெண்களும் அதிகமாக கொழும்பு சரஸ்வதி மண்டபத்தில் தஞ்சமடைந்ததைப் பற்றி அங்கு இரு பெண்கள் பிரசுரித்ததையும், காங்கள் அறிவோம். சிங்களவர்கள் எல்லோரும் கெட்டவர்களல்ல. அவர்களிலும் நல்லவர்கள் இருக்கிறார்கள். நமது நிலைமையை நல்லபடியாக எடுத்துச் சொல்லத் திறமை மிக்க தலைவர்களே தேவை.” இவ்வாறு தமிழ்க்காங்கிரஸ் தலைவர் திரு ஜி. பொன்னம்பலம் உடுப்பிட்டித் தொகுதி காங்கிரஸ் வேட்பாளர் திரு. மு. சிவசிதம்பரத்தை ஆதரிக்குமுமாக கரணவாய் தெற்கு கடைப்பு பின்னையார் கோஷ்டிக்கண்மையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார்.

உடுப்பிட்டித் தொகுதி வேட்பாளர் திரு மு. சிவசிதம்பரம் பேசுகையில், சீமாவின் கட்சியின் சார்பில் இங்கு வந்து போட்டியிடும் இடதுசாரிகளைத் தமிழ் மக்கள் ஆதரிக்க முடியாது என்று, வழக்கறிஞர் சீதரன் பேசுகையில் “பாராளுமன்றத்தில் சிங்கள மக்களும் மதிக்கக்கூடிய திறமை சாவினியே அனுப்ப வேண்டும், நாம் முன்பு ஒருமித்து அனுப்பியவர்கள் கடந்த ஒன்பது வருஷ காலமாக எதையும் சாதிக்கவில்லை” என்று கூறினார். கிளிநொச்சி முன்னாள் எம். பி. திரு. சிவசேகரம் திருவாளர்கள் என். கணேசமூர்த்தி, ராஜேந்திரம் ஆகியோருட்பட பலர் பேசினர். கூட்டத்திற்கு வழக்கறிஞர் திரு. சிவபாதசந்தரம் தலைமை வகித்தார்.

“தமிழர்...”

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
 நம் வழும மாட்டோம் மீண்டும் மீண்டும் இத்தகைய போராட்டங்களை நடத்துவோம். உரிமைக்காகப் போராடுவோம். இதுகாலம்வரை நாம் எடுத்த நடவடிக்கைகளையும் நன்மைகளையும் உன்னிப்பார்க்கும்போது விடுதலைக்காகப் போராடும் கட்சி தமிழரசுசேனா நான் கூற விரும்புகின்றேன்” என்று குறிப்பிட்டார்.

கிழக்கே சிவதொண்டன் தீர்ப்பும்

செங்கலை, செவ்வாய் கிழக்கு 14-8-65 ஞாயிற்றுக்கிழமை கீழமாகானத்தி லுள்ள செங்கலையில் புதிதாக

இலங்கைக் கல்கழகத் தமிழ் நாடகக் குழு நடத்தும் யாடசாலைகளுக்கான நாடகப் போட்டி - 1965

10-4-65 வரை விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும். விதிகளுக்கு 81-8-65க்கு முன்னர் ‘செயலாளர், இலங்கைக் கல்கழகம், 185, தர்மபால மாவத்தை, கொழும்பு-7’ என்ற முகவரிக்கு எழுதுக. 1648

வரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு எங்கள் தயாரிப்பிலுள்ள “டோச்” மார்க் அலுமினியப் பாத்திரங்கள் குறைந்த விலையில் எம்மிடம் எப்பொழுதும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

எவா்சில்வர் மாளிகை, 241, காங்கோசந்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம், 1748

வண்ணப்பண்ணை மேற்கு, பொன்னப்பாலேன், 199/8 இலங்கைத் தீவில் உள்ள காணி 7 பரப்பு 11 குளி விற்பனைக்குள்ளது. விசாரணை 198/3, பொன்னப்பாலேன் (அல்லது) 4, அறுத்துசாலேன், வெள்ளவத்தை. 1745

உரும்பராய் காட்டுவயிரவர் கோவிலுக்கு வடக்கால் 3 கிணறு தோட்டக்காணியும், வெலும் காணியும் 52 பரப்பு ஒருமித்து அல்லது பிரித்து பாகையுடன் 5-5 பரப்பு ஒவ்வொரு துண்டு. விசாரணை: புரகட்டி திரு. A. தனபாலசிங்கம் ஆணைப்பத்தியும் உரும்பராயம். 1716

வேலை தேவை

வியாபாரத்தில் இருபது வருட அனுபவமுள்ளவரும் சிங்களம் தமிழ் கதைக்கவாசிக்கத் தெரிந்தவரும் உறுதிப்பினை கட்டக்கூடிய ஒருவருக்கு யாழ் நகருக்குள்ளே ஐர் அல்லது கவிபர் வேலை தேவை. அதுரையப்பா, வர்த்தலைவினான், தெல்லிப்பினை. 1744

வகுப்புகள்

கீழ்வரும் வகுப்புகளுக்கு விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன. பி. ஏ. ஜி. ஏ. கியூ, க. பொ. த; உயர்தரம்- கலை/விஞ்ஞானம், க. பொ. த. சாதாரணம்- கலை/விஞ்ஞானம்/வர்த்தகம், க. பொ. த. முதல் வருடம் விஞ்ஞானம்; ஆங்கிலம்/தமிழ் குறுக்கெழுத்து, கட்டெழுத்து, கணக்கியல், வர்த்தகம், சிங்களம், மத்திய எழுதுவினைஞர், தொழில் நுட்பக் கல்வியறிவு குழு; விசேஷ மாலை ஆங்கில வகுப்புகள், அட்சர தேக்திர கணிதம், பொளத்திசம், இராசாயனம், உயிரியல் தமிழ்; சரித்திரம், பூமிசாஸ்திரம், குடியியல், பொருளாதாரம், தங்கவசதி உண்டு புனைபெய் இன்னிடிகழும், தெல்லியடி, ஏ. வெட்டி, 107, பருத்தித்துறை ஞேட், கன்னூர், யாழ்ப்பாணம், 1735

நவீன நவிலல்

காலஞ்சென்ற திரு வ. துரையப்பா (உரிமையாளர், கிரான்ட் ஹோட்டல், யாழ்ப்பாணம்) அவர்களது சமீப சடங்குகளில் கல்கழகம், அனுதாபம் தெரிவித்தும் பிரவலிகளில் உதவியளித்தும் தமது துக்கத்தைப் பகிர்ந்துகொண்ட அனைவருக்கும் திருமதி பாக்கியம் துரையப்பாவும் அவரது குடும்பத்தினரும் தமது மனப்புவிவான நன்றி அறிதலைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றார்கள். 66, மணிக் கூண்டு வீதி, யாழ்ப்பாணம், 1747

நிறுவப்பட்டுள்ள சிவதொண்டன் நிலையம் திறந்துவைக்கப்படும்.

இப்பொழுது திரைப்படங்களைப் பார்ப்பது!

- கிங்க்லி (கொழும்பு)
- பிளாஸா (வெள்ளவத்தை)
- நவா (கொம்பனித்தெரு)
- பிழ் (கொழும்பு)
- விஜயா (மட்டக்களப்பு)
- விஜிதா (ஹட்டன்)
- கல்யாணி (காவலிட்டி)
- மொடேர்ஸ் (பதுளை)
- வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்)



யாழ்ப்பாணம் வெலிங்டனில்
 தினசரி 9. ப 6-30, 10-00, சனி, ஞாயிறு
 கரண 10-30, பி 3-30 6-30, 10-00

ஜெமினி கணேசன் - சாலித்திரி (ஷர்த்)
கற்பகம்

